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Braşovti in 9 (21) Augustü.
Cu câtă bucuria n’amü fi luatü condeiulü 

a mână spre a dá de a ci re tuturorü amicilorü 

învfiţâmentului románescü, că în faţa pericolului, 

de care este ameninţaţii acestü învăţământ şi în 

faţa uneltirilorii iesuitice, cari subminéza chiar 

vechile aşezăminte ale bisericei române unite, mai 

alesű în ţinutulii Sătmarului si alü Maramureşu

lui, capii dieceselorü dela Gherla şi Oradea-mare 

sau hotárítü de a merge în visitaţiune canonică 

prin tóté comunele periclitate, cáutándü de a în- 

dreptâ relele, ce le vorü află şi încuragiândă po- 

porulü la luptă pentru bunurile sale cele mai 

scumpe pământesc!.

Nu ne-a fostü dată înse acésta bucuriă.

Prea Sânţiile lorii Episcopii dela Oradea şi 

Gherla îşi urmézá liniştiţi ocupaţiunile de tóté 

filele şi despre ceea ce se întâmplă prin comu

nele mai depărtate ale dieceselorü lorü în potriva 

scólelorü nóstre află numai când şi când câte 

ceva, póte deprin diare.

Acésta este negreşitii causa, pentru care scó- 

lele nóstre românescî din judeţulii Sătmarului 

au devenitü (Jicéndű aşa: „res nullius.“ Nu 

se mai scie cine e stápánü peste ele şi cui îi 

sunt supuşi învăţătorii. Fie-care boierü stren- 

ţosfi ungurescü, care trece prin satü póte întră în 

scóla română, cercetézá, iea pe bietulü învăţător 

la réspérü şi se gerézá ca stăpânii. Ca mâne 

vomu ainji, că făimoşii Singhaleşi, cari se află 

acum în Peşta, unde se arată pentru bani, tre- 

céndü prin Sătmara în Ardélü se vorü instalá 

în vreo scólá de ale nóstre şi din învăţătoru vorü 

face unű felü de impresario pentru arangiarea 

producţiunilom lorü.

Mai eri alaltăeri, când amü fácutü respon

sabile pe ordinariate şi consistorii pentru cele ce 

se petreceau cu înveţătorii noştri din Sátmarü, 

în detrimentulü culturei nóstre naţionale, ni s’a 

obiectatü din unele părţi, că organele superióre 

ori câtă de multü ar veghiâ asupra scólelorü 

nóstre nu potü impedecá pe unii séu pe alţii 

dintre învăţătorii noştri de a cere premii dela 

societăţile de maghiarisare.

Noi ínsé amü (Jisü, că fapta celorü 17 în- 

văţători este unü semnü, că le lipsesce conduce

rea şi directiva adevărată. Din nenorocire unü 

nou faptii vine acum a ne justifică părerea şi a 

ne deschide ochii, şi mai multü, ca se vedemü 

in tótá grozăvia pericululii ce ne ameninţă.

Astădi priminm numérulü celü din urmă 

dela 19 1. c. alü (Jiarului séptémánalü „Szatmar 

és Vidéke,“ ce apare în capitala judeţului din 

vorbă. Intre întâmplările din judeţu găsimii şi 

urraâtomlii faptü caracteristicii:

Membrii societăţii de maghiarisare „Széché

nyi“: George Lajos, primulü notarü alü oraşu

lui Baia-mare şi Geiza Sarmasagh, profesorii gim- 

nasialü, sunt trimişi ca comisari din partea nu

mitei societăţi în comuna Baia-de-susü (Felső 

Banya) pentru ca se esamineze pe învăţăceii scó- 

lei elementare române gr. cat. ca ső constate pro- 

ftudu ce Vau fácutü elevii în limba maghiară.

Esamenulü se face. învăţătorul Florianü 

Danciu se pune la disposiţia comisarilorü societăţii 

de maghiarisare. La esamenü asistă preotulii sa

tului Stefanü Popü, Andreiu Tempfli, capelanulü 

tmm-catolicű (!) şi câţi-va părinţi de ai copiilorű-

După încheierea esamenului micii copii şi 

copile au cântatü —  ne spune „Szatmar és Vi

déké“ — frumosü şi cu „însufleţire“ imnulü 

maghiarii „Isten áld meg a magyart.“ Rapor- 

tulü se finesce cu urmatorulü anunţii laconicii:

„Numiţii comisari ai societăţii „Széchényi“ 

„vorü cercetă Joi scóla română gr. cat. din 

„Blidari.“

Nu ne suntii de ajunsü inspectorii de scóle 

reg. ungurescï, cari, de când cu introducerea 

forţată a limbei maghiare în scólele nóstre pri

mare, au totdéuna unü pretecstü de amestecü şi 

de ingerinţă asupra lorü ! A mai trebuitü să 

avemü parte în Satmarü şi de comisari speciali ai 

societăţii de maghiarisare de acolo. Pe care lege se 

basézá amesteculü acestora ? Cine le dă voia 

să colinde prin satele române şi să facă visitaţi- 

unî în scólele nóstre? De unde şi pănă unde 

preoţii şi dăscălii noştri se punü aşa de grabnicü 

la disposiţia lorü? Esistă dóra vreo poruncă 

dela episcopulü din Gherla, care să-i oblige a 

face onoruri slugarnice comisarilorü societăţii 

„Szecheny“ ?

Asupra aeestorü cestiunï dorimü în intere. 

sulü învăţământului românescü să fimü fără amâ

nare lămuriţi de cătră căpeteniile şcolare confe

sionale din Gherla, respective Oradea-mare. Avemü 

resonü chiar de a pretinde acésta, deórece popo- 

rulü românü vrea cu totü dreptulü să scie ce să 

întâmplă cu scólele sale susţintue din munca şi su- 

dórea lui.

Neajunsurile, de cari trebue să sufere scólele 

nóstre, avéu celü puţinti pănă acum unü înÇelesü 

órecare. A suferi însă ca scólele române confe

sionale se deviă o jucăriă în mâna unorü fana

tici, cari s’au întrnnitii în societate privată, acésta 

este pré multü, acésta trece peste marginile răb- 

dărei nóstre.

SCIRÏ TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans,«)

Steyr, 21 Augustü. — Maieseatea Sa a cer- 
cetatü eri înainte de amé(Jï esposiţiunea, a visi- 
tatü bisericile şi institutele publice, cu tóté că 
timpulii a fostü ploiosü. Numerosü poporü for- 
mândü spalieri a salutatü pe Maiestatea Sa cu 
strigări însufleţite.

Paris, 21 Augustü. — Alaltaeri a fostü în 
Marsilia 8, în Toulon 1, în departamentulü Pi- 
reneilom ostiei 15, în Francia sudică 21 morţi 
de coleră.

Roilia, 21 Augustü. — Alaltaeri s’au iviţii 
în provineiele infecte 12 caşuri de bólá colerică 
şi 6 caşuri mortale de coleră.

Steyr, 21 Augustü. — Maiestatea Sa a dă
ruiţii 3100 fl. pentru scopuri humanitare ; la 12 
óre din di a plecatü, după o cordială despărţire 
în strigătele entusiaste ale poporului.

CRONICA piLEI.
»Răsboiulă« află, că cinstitulă d. Schala, care a pă

călită publiculă bucuresceanti cu proba focului, încasândă 

vre-o două mii de franci, a înşălată şi pe unii bielă bă- 

iatu seracâ, care i-a servită de casierii, nevoindă să-i 

plătăscă dreptulă lui pentru serviciulă ce i-a făcută.
*

»Patria« spune, că cu trenulă de marfă de Dumi

necă au plecată din Iaşi în America 190 Evrei. Ei s’au 

îndreptată la Hamburg şi d’acolo în America.

Călătoria bună!
*

ţ)iarului »L’Independance|Roumaine« i-se scrie din 

Belgrad, că este probabilă că A. S. principele Alexandru 

ală Bulgariei va însoţi pe M. S. Regele Carolă în călă

toria sa la Belgradü.
*

»Telegrafulä« spune, că d. I. C. Brătiană, prim-mi- 

nistru, a plecată Duminecă dela FJorica la băile dela Ma- 

rienbad, însoţită de doi fii ai d-sale.
*

Acelaşu diară spune, că construirea palatului episco

pală dela curtea de Argeşă se va începe în tömna acesta. 

Pentru construirea acestui paiaţă s’a alcătuită suma de

480,000 lei.

ADUNAREA GENERALĂ A „ASOCIAŢIUNEI 

TRANSILVANE.“
(Coresp. part. a »Gaz. Trans.«)

O r ă ş t i ă ,  6 (18) Aug 1884. 

llaportulii
comitetului »Asociaţiunei transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului română,* despre activitatea 
sa în timpulă dela adunarea generală din Deeşă, adecă 
dela 1 Sept. 1882 pănă la 31 Dec. 1883.

Onorată adîmare generală!

Urmândă conclusului adusă în şedinţa a Il-a a 
adunărei generale dela Deeşu din anulă 1882 p. prot. 33, 
prin care s’a stabilită anulu şcolară ca ană de gestiune 
ală Asociaţiunei, comitetulă îşî ia voiă a presentâ ono
ratei adunări generale, întrunite în oraşulă Orăştiă, în 
conformitate cu disposiţiunea statuteloră din § 32 g., 
următarulu raportă despre activitatea sa în periodulă 
dela adunarea generală din Deeşă din anulă 1882, pănă 
la 31 Decem. 1883.

Deorece înse unele cestiun! mai importante, resol- 
vite de comitetu în şedinţele anului curentă, cari prin 
urmare ar fi se fie cuprinse numai în raportulă despre 
anulă curentă, care e a se presentâ adunărei generale 
din 1885, —  sunt de natură a reclamă o decisiune mai 
grabnică prin conclusulă adunărei generale presente, co
mitetulă îşî permite a le aduce şi pe acestea în legă
tură cu raportulă asupra gestiunei anului trecută, înain
tea adunărei generale din anulă acesta.

I.

In periodulă dela adunarea generală din Deeşă, 
pănă la 31 Dec. 1883 comitetulă a ţinută 29 şedinţe. 
Atâtă în şedinţele pănă la adunarea generală, din Bra
şovti, câtă şi în şedinţele urmate după acestă adunare, 
care, reconstituindă comitetulă prin nouă alegere, n’a 
făcută schimbare în conducerea comitetului, presidiulă l’a 
purtată vice-preşedintele Jacobă Bologa, fiindă preşedin
te Tim. Cipariu, care parte prin depărtarea locului, parte 
prin starea sănătăţii debilitate,fu împedecată a conduce în
suşi afacerile Asociaţiunei. Amintindă la acestă locă 
despre conducerea comitetului Asociaţiunei, nu putemă 
trece cu vederea a aduce la cunoscinţa onoratei adu
nări, că alegerea de preşedinte ală Asociaţiunei făcută la 
adunarea generală din Braşovă în persdna d-lui prepo- 
sită metropolitană Tirnoteiu Cipariu, şi de vice preşedinte 
în persona d-lui lacobă Bologa, a obţinută aprobarea 
mai înaltă prin resoluţiunea In. Ministeriu de interne de 
dto 15 Nov. 1883 Nr. 95,973.

In legătură cu acestea ne permitemă a aduce la 
cunosciinţă, că în 16/28 Iunie 1883 serbendu-se din 
partea archidiecesei gr. ort. prin parastasă solemnă în 
Răşinari a 10-a aniversare a încetărei din viaţă a ne
uitatului archiepiscopă şi metropolită Andrei baronă de 
Şaguna, comitetulu în vedere că multă regretatulă re- 
pausată a fostă unulu dintre întemeetori Associaţiunei 
transilvane şi primulă ei preşedinte, şi-a ţinută de a sa 
dorinţă a aduce umbrei repausatului omagiele sale prin 
presentare corporativă la acea solemnitate şi prin depu
nerea unei cununi în numele Asociaţiunei pe mor- 
mentă.

Aici va fi loculu se ve aducemu la cunoscinţă două 
schimbări ce sau tăcută în decursulă anului 1883 cu pri
vire la comitetă, una din motivă că ea îşi are reflecsulă 
seu în raţiociniulu ce se presentă on. adunări generale, 
alta din motivă că reclamă o disposiţiune nouă a aces
teia. Schimbarea cea dîntâiu privesce localulă comitetu
lui Asociaţiunei. Devenindă adecă Asociaţiunea proprie
tară de casă, comitetulu s’a mutatfl cu cancelaria, cu 
casa şi cu biblioteca din localulă închiriată de pănă aci, 
în localulă stabilă din casa propriă a Asociaţiunei, pen
tru care mutare au fostă de trebuinţă unele reparaturi 
şi adaptări. Schimbarea a doua s’a făcută în funcţiona
rii Asociaţiunei. Anumită d. căpitană Stejară, casară 
ală Asociaţiunei pănă la adunarea generală din Braşovă 
declinândă dela sine onorea de a mai fi alesă pe viitoră 
în acestă funcţiune, fu, la reconstituirea comitetului, alesă 
controloră. Resignândă însă din causa multeloră sale 
ocupaţiuni şi din causa bătrâneţeloră la noua funcţiune,



comitetulü a fostü necesilatü a îngriji în modü provisorü 
afacerile controlorului, prin substituirea în acésta funcţi
une a membrului I. St. Şuluţti. On. adunare generală 
va binevoi dară a dispune la timpul sëu cele trebuincióse 
prin o nouă alegere. In şedinţele sale comitetulü a fá
cutü disposiţiunile pentru punerea în lucrare a concluse- 
lorü adunărei generale şi a resolvitü curentele intrate.

îndată în primele şedinţe după adunarea generală 
s’au făcutti paşii necesari pentru distribuirea sumelorü 
votate în bugetulü pro 1882/1883. Anumitü stipendiile 
şi ajutórele ce se foloséu de persóne, cari n’au terminatü 
eursulü înveţăturei şi au doveditü progresü mulţămitortt, 
s’au lăsat ü şi pe viitorü în folosirea lorü, ér pentru sti
pendiile şi ajutórele vacante s’a publicatü concursü, con- 
ferindu-se persónelorü, alü cárorü nume se cuprinde în 
lista alăturată.

Consultând acéstá listă, în comparare cu bugetulü 
votatü pro 1882/1883, vë veţi convinge, că la unele 
stipendii şi anumitü la 1 stipendiu pentru ascultătore de 
pedagogiă, la 1 stipendiu dintre cele menite pentru as
cultători la scóla agronomică din Cluşiu-Mănăştum şi la
2 stipendii menite, cu preferinţă pentru tineri din mun
ţii apuseni, cari ar voi a înveţâ o meseriă mai perfec
ţionată în lemnü, — nu se află în consemnare induse 
numele persónelorü, cari ar fi obtinutü aceste stipendii. 
Causa este, la cele amintite mai întâiu, că nu s’au aflatü 
concurenţi deplin ü cualificaţi pentru a li se conferi sti- 
pendiulü, la cele din urmă, că, adunarea generală din 
Deeşti, care cu abatere dela propunerea comitetului a 
susţinutfl pentru conferire restricţiunea de »preferenţă« 
a tinerilord din munţii apuseni, a trecutü cu vederea la 
votarea bugetului pro 1882/1883 a induce posiţiunea ce
lorü douë stipendii, pe cari comitetulü le omisese în pro- 
iectulü sëu de bugetü presentatü adunării generale.

Astfelü comitetulü, venindü a esecutá eonclusulű a- 
dunării, n’a aflatü ín bugetü posiţia trebuineiosă.

Dintre stipendiile conferite, unulü datü unui farma- 
cistü s’a sistatü în decursulü anului, după ce comitetulü 
a primitü nefavorabile raporturi despre purtarea morală 
a tênërului, căruia se conferise stipendiulü. Intre ajutó
rele pentru meseriaşi, nu se află induse, în consemnarea 
anului 1883, aju*órele conferite în alţi ani din partea so
cietăţii »Transilvania.* Acésta din motivulü că, în urma 
unorü indegetări primite dela societate în causa regulărei 
unorü afaceri financiare, conferiri nouë s’au sistatü pănă 
la altă disposiţiă. Urmândü în decursulü anului 1883, 
regularea afacerilorü financiare, conferirea de nou a ur- 
matü a se face în anulü 1884.

Cu plăcere constatámü, că observarea comitetului 
cuprinsă în raporlulü presentatü adunării generale din 
Deeşfi, în privinţa stăruinţei elementului românü în crea
rea unei clase de mijlocü, nu s’a desminţiffi prin des- 
voltarea ulteriórá a lucrurilorü, din contră, numërulü celü 
însemnatü de concurenţi din tóté părţile ţ£rei la ajutó
rele menite pentru înveţăceii de meserii şi sodali, dove- 
descü că elementulü românü merge progresândü în acéstá 
direcţiune salutară.

Afară de stipendii şi ajutóre pentru meseriaşi şi 
scóle, comitetulü neputêndü oferi mână de ajutorü în ca- 
drulü bugetului votatü, a votatü unorü studenţi, pentru 
înlesnirea continuărei studiilorü, unele împrumuturi, cu 
îndatorirea a le replăti la timpü potrivitü. —  Ér pentru 
datoriile mai vechi de acéstá natură, comitetulü a fácutü 
şi cu succesü, paşii necesari pentru încassare.

Conclusele adunării generale din BraşovO în privinţa 
administrărei într’una a fondurilorü Asociaţiunei, în pri
vinţa computărei tacselorü şi a trimiterei fóiei s’au pusü 
în lucrare în decursulü anului 1883.

Conclusulü, cu privire la remasulü lui Avramü Iancu 
nu s’a pututü esecutá întocmai, lipsindü raportulü finalű 
alü advocatului plenipotent.iatü ín acéstá afacere, ér con
clusulü adunărei generale cu privire la repeţirea cererei 
pentru întărirea alegerei de membri a domnilorü Dr.
C. Davilla, Alesandru Davilla, Gr. Demetriu Lahovari, 
I. Popescu, N. Nicorescu şi Teodorü Burada, cari suntü 
sudiţi ai regatului învecinatü România, deşi esecutatü de 
comitetü, n’a avutü resultatulü doritü, de óre ce Mi- 
nisteriulü nu a aflatü motivatü a se abate de la decisiu- 
nea sa negativă anteriórá.

Conclusulü adunării generale din Braşovfl, ín causá 
edificării unui edificiu şi a înfiinţării şcolei superióre de 
fete câtü mai curêndü, chiar pănă la adunarea generală 
presentă, nu s’a pututü esecutá întocmai.

Preparativele necesare au ínaintatü astfelü, încâtü 
esecutarea nu va suferi multă amânare. Comitetulü a 
fácutü toţi paşii necesari atâtü la comunitatea oraşului 
Sibiiu, câtü şi la Ministeru de justiţiă şi de finanţe, ca 
proprietari ai locului liberü, învecinatü cu casa » Associa- 
ţiunei,« cu scopü de a dobêndi concesiunea pentru de
părtarea zidului oraşului şi ridicăturei de pàmêntü cari 
ar acoperi încâtü-va unü frontü alü edificiului şcolaru. 
N’a fostü norocosü însë a obtiné favorulü cerutü. Acéstá 
împrejurare, de o importanţă fórte secundară însë, nu l’a 
împedecatü a lucrà cu perseveranţă la realisarea ideei. 
In conţelegere cu unü architectü de bunü renume în 
Sibiiu a stabilit ü unü planü de edificiu şi unü prelimi
nariu de spese pentru zidire, cari amêndouë së punü pe 
masa adunărei pentru mai deplină informare a mem- 
brilorü adunaţi. Consultândü acestü planü, credemü că 
fiecare se va convinge despre simplitatea, dar în acela-şi 
timpü şi despre soliditatea, gustulü şi practibilitatea edi
ficiului proiectatü astfelü, că nu ne îndoimü, că vomü 
primi pentru elü aprobarea on. adunări generale. Ade- 
vëratü este, că preţulă edificiului întrece suma de 30,000 
fl. pusă spre acestü scopü la disposiţiunea comitetului 
prin adunarea generală din Braşovfl, însë de óre-ce prin 
împrejurarea, că s’a crecjutü mai cu scopö a se organisâ 
institutulü pentru 8 clase, nu cum erá la ínceputü în 
vedere, cu 4 clase, credemü justificată cererea comitetu
lui, ca on. adunare gen. së-i mai pună la disposiţiă încă 
suma de 10,000 fl. pentru scopulü edificării.

In legătură cu acestea şi în conformitate cu conclusulü 
respectivü alü adunării gen. trecute, se presentă aláturatü 
la acestü raportü planulü de învëçâméntü pentru scóla ’

superioră de fete şi unü proiectü de statutü pentru or- 
ganisarea şi instituirea şcolei desü amintite.

n.

Trecéndü la afacerile, cari privescü cassa observăm Ü 
că scontrările făcute au arétatü, că tóté sunt în privinţa 
administrărei averei »Asociaţiunei« în deplină ordine. A 
constatatü insé comisiunea de scontrare şi de revisiunea 
raţiocinielorfl împreună cü comitetulü, că după modulü 
de contabilitate usitatü până acum ar fi íngreuiatü evi
denţa,mai cu sémá cu privire la tacsele de membrii. 
Pentrn aceea comitetulü a aflatü de bine a pune la cale 
unü planü pentru o nouă întocmire a contabilităţii, cu 
începere de la 1 Ianuarie 1885, şi unü regulamenlü 
pentru încasarea şi ţinerea în evidenţă a tacselorü pe 
viitorü; cestü din urmă se alătură la acestü raportü. 
Pentru esecutarea acestorü noué disposiţiuni, comitetulü 
a constatatü trebuinţa unui cancelistü stabilü în cance
laria »Associaţiunei,« pentru care on. adunare va binevoi 
a face provisiunea trebuinciósá. Observămă însă, că în 
vederea altorü cerinţe mai urgente, comitetulü nu insistă 
pe lângă imediata instituire a acestui postü.

Din raţiociniile cassei pentru timpulü de 1a Septemvre
1882 până ia 31 Decemvre 1883, care se alătură on. 
adunări generale, se va convinge despre modulü de ma
nipulare cu averea »Asociaţiunei.« Consultándü acestü 
raţiociniu, veţi observa că la multe posiţiuni atátü pri- 
vitóre la posiţiunile pentru administraţia, cátü şi la cele 
pentru stipendii s’au trecutü preste sumele votate. Es- 
plicarea acestui faptü se află în împrejurarea, că aduna
rea generală din Deeşă, primindü anulü scolarü ca anü 
de gestiune şi stabilindü noulü bugetü pentru restuiü a- 
nului 1882 şi pentru íntregü anulü 1883, ín locü de a 
face acestü bugetü, cum ar fl trebuitü pe timpulü cu în
cepere de la 1 Augustü 1882, i’a stabilitü numai cu în
cepere de la 1 Septemvre; mai departe în împrejurarea 
că, după usulü auteriorü, unele remuneraţiuni sé plátéu 
decursive şi, ín locü de a li puse dar ín bugetü pentru 
anulü trecutü şi pentru anulü eurentü bugetarü, ele au 
fostü puse numai pe unü anü; în tine în împrejurarea 
că s'a trecutü cu vederea, că ín anulü de trecere la noua 
organisare a bugetului, arü ti trebuitü sé se ia in privire 
şi la ficsarea potrivită a stipendiilorü, ér pentru acope
rirea speselorü cu casa cumpératá mai târdiu nu se pre
liminase nimicü şi astfelü pentru acoperirea tuturora 
acestorü trebuinţe neprevédute în bugetulü pro 1882/83 
a trebuitü se se facă trecerile în suma totală de 1613 11- 
94 cr., pentru cari sé cere îndemnisare. —

Totü din acestü raţiociniu veţi binevoi a vé con
vinge, că starea averei »Associaţiunei« cu 31 Decemvre
1883 a fostü în totalu 90,977 li. 95 cr., a fundaţiunilora 
şi depositelorü administrative de comitetü 9190 fl. 81 cr., 
suma totală 100,168 fl. 74 cr.

Numérulű membrilorü a fostü la 1883: a) funda
tori 57, b) ord. pe vi0ţă 90, c) ordinari cu tacse anuale 
359 (47).

Intre aceştia 16 inşi însemnaţi în lista alăturată, 
cari s’au ínsinuatü câ membrii de la adunarea generală 
din Braşovă în cóee. Pe aceştia veţi binevoi a-i declara 
de membrii în sensulü §. 23, e din statute.

III.

Biblioteca asociaţiunei adusă acum în deplină ordine 
în localulü celü nou, consistă din 1861 opuri în 3505 
volumuri, împărţite în 4 secţiuni, astfelü ca se fie înles
nită administraţia ei şi evidinţa.

Sporirea bibliotecei în anulü 1883 a provenitü din 
donaţiuni făcute mai alesü de domnii: I. Siuluţu, şi Dr. 
A. Şuluţti din Sibiiu, G. G. Meitanu şi 1. Riurea din Bucu- 
resci. Dela academia de sciinţe din Viena, dela academia 
din Peşta, dela asociaţiunile germane din Transilvania, 
pentru cunóscerea téréi şi pentru sciinţele naturale, dela 
oficiulü centralü alü universităţii săsesci, dela academia 
română din Bucurescî şi dela academia de sciinţe din 
Christiania (Noroegiz), dela societatea geografică italiană 
din Roma au incursü preţiosele publicaţiunî scienţifice şi 
literare ale lorü. Dintre c[iare: »Telegrafulü románü,« 
«Observatorulü«, »Familia,« »Viitorulü,« »Gazeta Tran
silvaniei,« »Scóla,« »Amiculü Familiei« au íntratü regu- 
lafü. Din suma votată în bugetü s’au fácutü puţine pro
curări, întrebuinţându-se mai cu sémá pentru legatulü 
cărţilora şi pentru procurarea unorü sLelage şi dulapuri 
trebuincióse.

Cu plăcere constatámü şi aci, că cu íncetulü vomü 
ajunge a face din bibliorecă o parte integrantă de mare 
importanţă în ajungerea scopului »Asociaţiunei.«

IV.

»Transilvania,* organulü »Asociaţiunei,« redactată, 
în modulü cunoscutü publicului, de secretarulü 1-iü alü 
»Asociaţiunei« s’a tipáritü în 600 esemplare. Din acestea 
s’au trimisü la societăţi şi corporaţiuni 18. .. es; s’au 
trimisü grátuitü membrilorü, conformü conclusului adu
nării generale dela Turda şi BraşovO, 433 es; bibliote- 
celorü despărţemintelora, scólelorü şi altora persóne pri
vate 24 es; la prenumeraţiuni 6 es; esemplare oficióse 8.

Ajungéndü comitetulü în decursulü timpului la con
vingere, că disposiţiunea on. adunări generale din Turda, 
de a da tuturorü membrilorü grátuitü fóia, nu a avutü 
resultatulü aşteptatfl, pentru sporirea membrilorü, şi pe 
de altă parte născenduse multe inconvenienţe din espe- 
darea fóiei cu taxe anuale, cari represintă unü elementü 
fórte fluctuantü ín numérü, a aflatü cu scopü a propune 
on. adunări spre modificare conclusulü despre trimiterea 
fóiei, în acelü înţelesă, ca trimiterea fóiei grátuitü sé se 
facă numai membrilorü fundatori, onorari şi celorü ordi
nari pe viaţă, ér celorü ordinari cu taxe anuale, pe lengă
o taxă de prenumerare cu 1 fl. 50 cr., pe anü, şi ce
lorü cari nu sunt membri pe lengă o taxă de prenume
raţiune de 3 fl. v. a. pe anü.

V

Trecândü dela afacerea din centru la activitatea 
organelorü inferióre ale »Asociaţiunei,* constatámü, că 
pentru înfiinţarea de biblioteci poporale, promovarea res- 
pândirei de cunoscinţe folositórea poporului prin diser-

taţiuni, prin sprijinirea promovării meseriilorü şi încas
sare de tacse s’au destinsü despărţămintele S ib i i u ,  
B r a s o v ü ,  De eşt i ,  Sebeştt ,  D e v a ,  Cluş iu ,  
A b r u d  ü, F ă g ă r a ş ă  şi B l a ş i u .

Despre celelalte despărţăminte nu putemü da amé- 
nunte lipsindü rapórte despre activitatea lorü.

VI.

Constatándü cu plăcere şi cu acéstá ocasiune unü 
progresü continuu în afacerile »Asociaţiunei* pe lângă 
presentarea esibitelorü amintite în tecstü, supunemü on. 
adunări generale spre deliberare şi decidere:

1) Dare de îndemnisare pentru suma de 1613 fl. 
94 cr., cu care s’a trecutü preste bugetü. 2) Luarea 
spre sciinţâ a planului de zidire alü scólei de fete. 3) 
Luarea spre sciinţă a planului de instituire şi organisare 
internă a scólei. 4) Votarea sumei de 10,000 fl. pentru 
clădirea edificiului. 5) Luarea spre sciinţă a regula
mentului de încassarea tacselorü. 6) Proclamarea de 
membri a celorü insinuaţi în decursulü anului. 7) Ale
gerea noului controlorü. 8) Ficsarea bugetului pe 1885.
9) Aprobarea colectelorü în favorulü şcolei de fetiţe.
10) Aprobarea conclusului comitetului cu privire la tri
miterea fóiei membrilorü »Asociaţiunei« gratuită şi pe 
lângă tacse de prenumeraţiune.

S i b i i u ,  din şedinţa comitetului dela 8 Augustü 
anulü 1884.

Iacobu Bcloga m. p. Dr. D. P. Băroianu m. p.
vice-preşedinte. secretarulü alü 11-lea.

CORESPONDINŢÂ PART. A „GAZ. TRANS.“
L u g o ş i ă ,  în 16 Augustü 1884.

C o n g r e g a ţ i u n e a  e s t r a o r d i n a r ă  a comita

tului Caraşiu-Severir^ s’a ţinutti în 14 1. c. liindü de faţă 

abia 30 de representanţi şi vr’o 60 de oficianţi. D-lü 

Tabaydi tóté ţine minte, numai aceea, că sunt şi »Ro

mâni« în sala congregaţiunei — nu! De aceea cu fle

care oc asiune trebue trasü de ureche, ca sé ordoneze ce

tirea raporturilorü şi espunerea obiect.elorü de pertrac

tare şi în limba română. Acéstá cerbiciă a lui Tabaydi 

susţine o tenacitate şi mai resolută din partea Români- 

iorü, şi de astădată preotulü din Remetea-poganiei Ni- 

colau Sci  op one şi invâţătorulă din Sdiora Constan

t in ü P o p o v i c i u sgándérará pe prefácutulü hábáucű 

T a ba y d i  până ce cu o »batere în paime« plină de ne- 

cazü, apoi résucindü suliţata mustaţă cu dispreţti or

dină respectarea limbei române. Dar la fie-care causă 

se repetă cererea espresă a Románilorü şi numai cu in- 

sistinţa cátü se póte de marcată şi pe lăngă o polemiă de 

multe ori ridiculósá, ér de regulă plină de veninü, se stórce 

acestü dreptü. Aşa d. e. ceréndü D. C. Popovici predarea 

causei în limba română, D-lü Tabaydi ii réspunde unguresce 

la ce D - l ü P o p o v i c i ü  (Ji^e: »Mie-mi vorbesci llustris- 

sime?« Ta ba y d i :  »Igen önnek!« P op o v i c i ü :  »Mie- 

m i poţi vorbi până în desérá, căci nu te inţelegQU — 

eră D-lui N i co l ae  S c i o po n e  i <̂ ise Tabayd i :  »Bine, 

décá D-vostră cereţi »românesce,« eu cerü dela D-ta pă

rinte să-ţi spui vorbirea, după ce ai cjiso românesce, şi 

unguresse« — şi erupse elü (Tabaydi), vice-comitele şi 

după elü tótá trupa amploiaţiloră íntr’unü »hohotü de 

rísü.* In mijloculü acestei scene se scólá C. Bredi- 

c ea nu  şi prin vocea’i puternică, fácéndu’i sé tacă le stri

gă (unguresce): »Rîdeţî şi voiţi sé vé bateţi jocü de női, 

dar în faptă vé bateţi jocü de legea positivă! Vai de voi 

şi de cei ce vau pusü sé ne stăpâniţi. Oficianţi sunteţi, 

aşa aplicaţi legea!« —- Tăcere adéncá a urmatü după 

acésta lecţiune bine aplicată.

Dintre objectele, cari s’au pertractatü la causa în* 

liinţărei oficielorü pentru grijitori de drumuri au vorbitü 

N. Sc iopome,  C. Popo v i c í u ,  I. Nedelcu,  C. Ră- 

dulescu,  I. Serac i nu ,  toţi pentru propunerea lui G 

Bred i ceanu ,  care într’o cuvéntare bine întocmită, ple

da în contra creărei oficielorü noué, în contra numérului 

şi a salariului, luándü motivü de introducere la cuvân

tarea sa faptulü, câ referenţii nu sciu românesce, şi din 

acésta causă vorbitorii numai prin a doua mână se 

potü înţelege cu denşii şi potü cunósce argumintele 

lorü, — din care causă c îse: »Intre invenţiunile mai 

noué maşina lui Edison de a cuprinde şi reda vocea, 

vorbele şi ariele, a pusü totă lumea în uimire — cu 

tóté acestea pentru sistemulü ungurescü din ţâra nóstrá, 

ca sé le putemü face Ungurilorű pre placü, sé nu auijâ 

în adunările constituţionale altă limbă decátü cea ma

ghiară, şi cu tóté acestea sé putemü şi noi poporulü con- 

tribuentü înţelege, ce ne poruncescü D-lorü, ar trebui in

ventată o maşină, care cándü vorbesce Ungurulü ungu

resce — maşina sé traducă poporului pe românesce vor

bele ungurescî şi aşa sé le redea aurului. Atunci cándü 

se va fi aflatü acéstá maşină —  care e neincungiuratü 

de lipsă pentru esistinţa statului maghiarü — atunci ne 

vomü puté înţelege cu Ungurii, dar până atunci fiindü 

că statulü la tóté oficiele caută la origine, oficianţii mai 

toţi suntü Unguri, cari nu sciu limba română a poporu

lui — o înţ0legere între celü ce dă şi între celü ce ia - 

nu se póte realisá.«

Vorbirea d-lui B r ed i ce an u  introdusă ástraodü şi 

desvoltată cu multă logică, apoi încheiată cu tótá puterea / 

de arguminte preste arguminte, fu susţinută şi de d-lü I  

preotü gr. cat. din Scheuşiu Va si le Deci u, pre care I  

şi cu altă ocasiune l’amü ínceputü a-lü cunósce de uni I



■oratorii respectabilă. Adî însă a făcută unele conclu 

sinni pe câtii de adevărate, pe atâtii de sdrobitore pentru 

vrăşmaşii noştri, încâtu a răportată aplause răpitore dela 

I mica dar însufleţită cetă a luptătorilorfl noştri. Aşa le 

(jise: »Faceţi oficii preste oficii, ca se vă creaţi esistinţa 

şi agenţi pentru sistemulă desastrosă, sub care poporulă 

abia mai geme, dar să sciţi, câ bine vă cun6scemă în- 

tenţiunile. Nu interesulii poporului, său binele publică 

vi conduce la acesta politică, din contră curata dorinţă 

de a estirpâ, decă nu tot.fi poporulă românii, celă puţinii 

generaţiunea presentă, şi prin terorisărî şi despoiărî spe

raţi, că generaţiunea următore născută în miseriă şi frică 

îşi va plecă capulti jugului »maghiarisărei.« Deşartă spe

ranţă ! aceste nebunii vă vorii ruină cu desăverşire creerii!«

V&Jendă vice-comitele Jakabffy, că vorbitorii toţi 

sunt contra părerei stăpânitoriloră, face semnti unui ma- 

melucO, şi prin acela dispune presentarea listei de voti- 

zare, pentru care actă de corteşire, nedemnă de ună 

vice-comite, D. B r ed i ceanu  îi dădu peste degete cu o 

înfruntare, ce nu avu d-lu vice-comite ce se facă decâtă 

să o inghiţâ. In meritulu causei maioritatea (mai numai 

|oficianţi) primiră propunerea comitelui supremă, în ur 

f marea căreia, s’au sistemisată 18 grijitori de drumă, cu 

unii salariu de 540 fl. fiecare. Asemenea s’a purcesu 

la sistemisarea celoră 13 posturi de medici comunali, şi 

mai la tote căuşele, cari s’au pusă la pertractare, — 

lolO voinţa D-lui comite supremă deveni condusă pen 

Im congregaţiunea comitatensă, care atjî numai după

nume mai o autonomă, dar in faptă o adunare de a
i

vota aceea, ce demândă guvernulu seu corniţele supremă 

La causa casai mei de honvetjî, care ar voi comuna Lu 

goşiu s§ o clădescă, nu se putu răbdâ D-iă Tabaydi, ca 

sg rînjescă odată câtră acestă comună, care pentru pu 

lernica influinţă a Româniloră e spine în ochii lui Ta- 

baydi şi a tuturoră unguriloră. Corniţele supremă pur 

tatu de aceste simţăminte, după ce t6te condiţ.iunile fură 

primite şi (Jidirea casarmei era asigurată, propune şi con 

gregaţiunea primesce unu adausu care face imposibilă 

zidirea; aeelu adausă e: ca după 25 de ani comuna 

si fie îndatorată a lăsă casarma şi mai departe erariului 

pe lângă solvirea celoru 2200 fl. v. a., eră de la comi- 

tată s6 nu aibă dreptă a pretinde cei 1270 fl. acordaţi 

pe 25 ani de la zidire.« Acesta palmă frăţescă, voi 

D-lă Tabaydi a ni-o aplică după ce ne credemă tractaţi 

ca multă prevenire de omnipotenţii noştri, căci în depu 

taţiunea alesă, ca să mergă la Maiestatea Sa la Aradă 

dintre Români e primită G. Rădulescu, F. Rezeiu şi C 

Brediceanu, de şi nu suntemă de felă convinşi, că aceşti 

domni voră primi acestă onâre ori ba. Scrob.

După ce mai dilele trecute diarulă pestană grămădiâ 

cu laude pe d-lă Brătianu, acuma schimbă struna şi dice: 

»Din partea n6stră, noi trebue se ne ţinemă pe 

lângă întemplărî, căci aceste suntă mai eloquente, decâtă 

gura d-lui Brătianu. Noi vomă sci şi pentru viitoră de 

ce să ne ţinemă şi Austro-Ungaria dispune încă de mijloce, 

cu cari să se apere împotriva unei proceduri aşa de ne- 

calificabile. Nu-i vorbă, România pote să-şi creeze ună 

comerciu independentă de noi pe căi maritime, dar nu 

pe deplină, căci în parte e avisată la noi şi mai cu semă 

în privinţa politică. Politica ei este acji mai multă, de

câtă o politică de interesă; ea îşi impune problema, să 

apere interesele materiale şi să le ferescă de vre-o stin- 

gherire; ea oferă prietinia sa aceluia, care este aplicată să 

observe prietinescile priviri în tote cestiunile comerciale, 

economice şi de comunicaţiune; devine respingetore şi 

aspră faţă cu celă ce îi căuseză daune materiale.»

Acésta o arată şi 
scrie şi ceti. Sciu scrie

Maghiari

In Bistr.-Năs.
„ com. Braşovă

1,518
11,205

968
4,301

gruparea celorü ce sciu 
şi ceti.

Germani Români Cu toţii

13,542 7,582=22,642
20,000 8,221=39,426
30,801 16,816=48,585
38,678 7,419=50,128

17,992
5,189

103,021
9,926

39,768
2,013

SERBĂRILE DIN SIBIIU.
Sibiiu, 7 Augustă.

Continuu scurtele mele notiţe despre momentele mai 

însemnate din serbările de aici ale compatrioţiloră saşi.

Colegiala şi amicala convenire de aseră a fostă tare 

animată. Capela orăşenescă, condusă de maestrulă Her 

mann, 'şi-a începută şirulă cânteciloră sale cântândă 

ună ,marşu festivă,« ce seceră multe aplause mai alesă 
câ într’ensulă se vîrîră şi melodii poporale, dându-i-se 

astfelă ună caracteră mai pronunţată naţională. Aşa se 

întâmplă şi cu cântecele ce-i urmară.

Ospeţii fură salutaţi apoi de directorulă gimnasialu 

Guist. Elă aduse aminte de drumaşulă cântăreţă Ari- 

on, care în totă anulă mergea la sărbătorile grecescî. 

sS*şi arate a sa măestriă, lăudă singuraticele reuniuni, 

ce veniră să arate dobencjile lucrăriloră loru; arătă câtă 

bucuriă cuprinde inima Sibieniloră, văcjendă aţâţi fraţi 

de ai lorii adăpostiţi între zidurile cetăţei loră şi mul

ţimi cu cele mai căldurose vorbe celoră ce nu s’au 

sfiiţii de oboseli, să vină din depărtări mari, dândă aşa 

ascultare dorinţei şi chemărei loră.

La 6 ore dimineţa a fostă chorală pe turnă.
B.

»PESTER LLOYD« SI ROMANIÂ.
9

Vorbindă despre cestiunea tarifeloră, ce trebuiă să 

le pună la cale căile ferate austro-ungare cu cele române, 

iPesterLloyd« socotesce întreruperea pertratăriloră, de care 

«nu pomenită într’unulă din numerii trecuţi, dreptă o do

vadă, că »la Dîmboviţa nu s’au desvăţată încă omenii, 

sg nu mai observe o atitudine rece faţă cu Austro-Un- 

garia. Purtarea căiloră de stată române în acésta ces

iune a tarifeloră nu este nici decum íntémplátóre, nici 

na se íntemeézá pe vre-o neînţelegere, ci pare a fi bine- 

cugetată şi a stă în consonanţă cu sistemulă relei voinţe, 

ce domnesce faţă cu noi în acestă ramü ală administrărei 

publice române, căci feliulă, cum s’a făcută acum între

ruperea, s’a observată de administaţiunoa căiloră nóstre 

în tóté pertratările, ce s’au întemplată cu privire la trans

portul pe linia dela Predeală. Greutăţile, ce căile ro

mâne le-au pusă în cale celoră austro-ungare suntă din 

»cele mai mari« şi ele nu s’au delăturată nici chiar după 

ce ministerulă de esterne a intervenită de trei ori.«

DATE STATISTICE UNGURESCÎ.
Publicămu aici nişce date statistice, cari se 

referescă la comitatele cu caracteru săsescu: Bis- 
triţa-Năsăudu, Braşovă, Sibiu, Târnava-mare, la 
cari mai adauge şi Târnava-mică, cu 16,000 de 
Saşi.

in  aceste teritorie, locuitorii stau în urmă- 

torulu raportă:
Români,
62,948 
29,250 
90,802

Maghiari,
3,540

23,948
2,991

12,026

Saşi
23,113
26,579
40,723
57,398

In Bistriţa-Năsăudă 
„ Comit. Braşovă 
„ „ Sibiu 
„ „ Târnava-mare 51,632

Suma 233,732 42,505 147,813 
„ „ Târnava-mică 44,372 21,604 16,976 

La olaltă 278,104 64,109 164,789 

Din aceste date se vede, că în aceste teri 
torié elementulü maghiară e representatu prin 
numerulu celă mai mică, ér elementulă română 
este în absolută maioritate faţă cu elementulu 
săsescu şi maghiară, şi se vede că Românii suntă 
cu 114,000 mai mulţi decâtu Saşii; cu tóté ace 
stea Saşii dominéza în aceste ţinuturi, ér Ma
ghiarii suntă stăpânii (Jilei.

Cunoscinţa de limbă a celoru trei elemente 
arată influenţa numerică a elementului română 
Acésta se vede lămurită din urmátórele:

„ „ Sibiiu 
In c. Târn. mare 

Suma 
In c. Târn. mică

La olaltă 23,182 112,947 41,784 
Luândă deci de basă pe cei ce sciu ceti şi 

scrie, vedemă că în cele cinci comitate Saşii sunt 
în avantagiu absolută faţă cu Românii şi cu Un
gurii.

Luăndu acum statistica oraşeloră cu caracteru 
eminentă săsescu vedemu că sunt:

Unguri Germani Români
Bisţriţă 561 4,954 2,064
Braşovăj 9,508 9,599 9,079
Orăstia9 1,227 1,427 1,531
Teke 441 1,049 355
Reghinul u săsescu 1,718 2,922 999
Sighisóra 1,140 4,963 2,029
Mediasă 719 3,470 1,909
Sibiiu 2,018 14,001 2,746

La olaltă 

Se vede că şi în

17,519 41,471

Unguri vorbesc

numai ungr

In Bistriţa-Năsăudu 1,134 
comit. Braşovu 16,996 

„ Sibiiu 1,315
„ Tărnavamare 6,915 

Suma
com. Târnava mică 

La olaltă

şi nemţ.

556
2,294
1,043
1,160

şi român,

1,837

9,645
603

3,933

26,360
12,132

5,053
831

16,018
8,576

38,492 

Gerillám vorbescă

5,884 24,594

şi unguresce şi rom. numai nemţ.

In Bistriţa-Năsăudă 1,847 15,247 5,981

V com. Braşovă 7,703 5,434 13,426

77 „ Sibiiu 1,862 19,288 19,426

» „ Târnava mare 6,426 28,154 22,732

Suma 17,838 68,125 61,565

In com. Târnava mică 2,436 7,288 7,24.4

La olaltă 20,274 75,413 68,814

Români vorbescă
şi unguresce şi nemţ. numai rom.

In Bistriţa-Năsăudă 1,004 1,598 59,137

77 comit. Braşovă 1,672 548 27,000

57 „ Sibiiu 868 1,941 87,435

II „ Târnăva-mare 1,959 1,089 47,893

Suma 5,503 5,186 221,465
. . n com. Târnava-mică 3,856 169 40,242

La olaltă 9,359 5,355 262,707 

Aceste date dovedescă, că în cele cinci co
mitate d i n t re  M a g h i a r i  totă ală 11-lea Un- 
guru vorbesce nemţesc®, ínsé totă ală 3-lea Un- 
gură vorbesce şi românesce.

Dintre Saşi ,  totă ală 8-lea Sasă vorbesce 
unguresce, dar totă ală 2-lea Sasă vorbesce şi 
românesce.

Dintre R o m â n i ,  d'abia ală 20-lea Română 
vorbesce unguresce, ér nemţesce d’abia ală 52-lea 
ilomânu vorbesce.

La aceste date statistice „Kolozsvári Köz
öny“ <J.ice, că Saşii ară fi ameninţaţi cu desna- 
;ionalisare nu din partea Unguriloră, ci din par
cea Româniloru, pentru că aprópe de patru or! 
mai mulţi Saşi vorbescă românesce, decâtu un- 
ruresce. Dar împrejurarea că mai mulţi de jumă
tate dintre Saşi vorbescă unguresce şi românesce, 
arată —  după fóia maghiară, —  că Saşii suntă 
mai înnaintaţi în cultură.

24,354

oraşele săsesci numerulă 
Româniloru e mai mare decâtă jumătate suma 
locuitoriloru saşi, ér Românii cu Maghiarii laolaltă 
suntă aprópe atâţia câţi Saşi. In oraşe Saşii stau 
numerice mai rău decâtă prin comitate. Saşii 
n’au maioritate absolută în Braşovu, Orăştiă şi 
în Sas-Sebeşu, ba aci Românii suntă în maiori
tate absolută.

Décá vomă consideră acum oraşele ungu
resc!, vomă vedé că în ele elementulă maghiară 
e mai tare, decâtă celă săsescu în oraşele săsesci; 
suntă:

Maghiari 
In Aiudă 3,943

Cic-Sereda 1,486
Breţcu 1,704
K0zdi-Oşorheiu 4,975
Sepsi-S. Georgiă 
Elisabetopole 
Coloşu 
Cluşiu
Mureş-Oşorheiu
Deeşă
Gherla
Sică
Turda
Vinţulu de susă
Sasă-Odorheiu
Alba-Iulia
Abrudă
Viz-ocna
Deva
Haţegă
Huniádóra

Suma

1,986
4,018
1,425

22,761
11,028
4,217
1.958 
2,191
6.959 
1,261 
4,587 
2,520 
1,008 
1,104 
1,442

281
469

Germâni
168
32
5

47
74

190
17

1,423
508
211
129

1

128
7

154
1,229

53
82

451
198
210

Români
1,058

7
1,213

25
31

511

1,320
3,855

657
1,528
1,661

391
1.794 

294
47

3,112
1,689
2,274
1.794 
1,221 
1,531

5,207 25,84681,223

Va sé clică pe când elementulă săsescă în 
oraşele săsesci întrece numai cu doué mii şi ju 
mătate elementulă maghiară şi română, —  în 
oraşele unguresc! din Ardâlă elementulă maghiară 
întrece cu o cifră de 50,000 pe Români şi pe 
Germani. Intre locuitorii oraşeloră din Ardeală 
sunt:

Maghiari Germâni Români 
98,642 49,678 50,000

Din aceste date „Kolozsv. Közlöny trage 
consecinţa, că „Maghiarii sunt unu elementu de 
cultură (???)“

Bibliografia.
A apărută: »Beiă,  Vodă,  Domnă< 

torică de Th. Alexi, fascicululă 2.

romană is~

A apărută: Anuarulă I n s t i t u t e l o r ă - u n i t e  dîn 

Iaşi pe 1883— 1884. In acestă stabilimentă de instruc- 

iune se primescă copii de la vârstă de 7 ani. Instruc- 

iunea coprinde: cursulă primară, cursulă inferioră şi 

cursulă superioră de liceu. Absolvenţii cursului de liceu, 

sunt admişi la examenulă de bacalaureafă fără a mai 

depune examenă la liceele Statului. De asamenea sunt 

cursuri preparatore pentru scola militară.

Reotifloare. In numérulü trecută alű »Gazetei« la discur- 

culü D-lui Bologa, în locü de: »Ilustrată adunare,« să se dică: 

Ilustră....«

Editoră: Iacobă Muresianu.

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşiauu.



Cursulü la bursa de Viena
din 20 Augustă st. n. 1884.

Rentă de aur a ungară6°/0 122.20 

Rentă de aurii 4°/0 . . . 92.30 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 89.05 
Imprumutulă căiloră ferate

u n g a re ...................... 142.20
Amortisarea datoriei căi- 

loră ferate de ostă ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.30 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  118.50 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostă ung.
(3-a emisiune) . . . .  102.'?0 

Bonuri rurale ungare . . 101.10 
Bonuri cu cl. de sortare 101.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş ă .......................... 101.—
Bonuri cu cl. de sortarelOl. - 
Bonuri rurale transilvane 101 —

98,75

Bonuri croato-slavone . . 100. 
Despăgubire p. dijma de

vină ung........................
Imprumutulă cu premiu

ung..................................114.90
Losurile pentru regularea

Tisei şi Segedinului . 115 80 
Renta de hărtiă austriacă 80.90 
Renta de arg. austr. . . 81.75 
Renta de aură austr. . . 103.05 
Losurile din 1860 . . . 135.10 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ......................  858.—
Act. băncel de credită ung. 307.50 
Act. băncel de credită austr. 308.80 
Argintulă —. — GalbinI

îm părătesei...............  5.75
Napoleon-d’o r I ...............9-651/«
Mărci 100 împ. germ. . . 59.50 
Londra 10 Livres sterlinge 121.60

JRnivsst tle  TCucnresci.

Cota oficială dela 5 Augustü st. v. 1884.

Renta română (5%). . .
Renta rom. amort,. (5°/0) . .

» convert. (6°/0) . .
împr. oraş. Bue. (20 1.) . .
Credit fonc. rural (7°/0) . .

„ „ (5%) • •
» » urban (7°/0) . .

> (6%) . •
» (6°/o) • • 

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .

« » » Naţională . . 
Aură . . . . . . . .
Bancnote austriace contra aurii

Cump. 933/t vend. 94
953/s
971/4
M 'U

102 V 4
90V2 

1013/4 

97 Va 
871/.

1365 
340. 
237 Va 

5-44. ö/0 
2.07.

98

103

92V* 
102 
98 
88 

1400 
3541/2 
243

2.09

Cursulu pieţei Braşovu *
din 21 Augustă st. r. 1884.

Bancnote românesc! . . . .Cump. 9.11 Venii. 9,ti

Argint românesc..................... » 9.05 » 9.1(

Napoleon-d’o r î ......................... » 9.62 » 9.H

Lire turcescî............................. » 10.86 » 10.il

Im pe r ia li.................................  » 9.86 » 9.8

Galbeni.....................................  * 5.64 » 5.6!

Scrisurile fonc. >Albina« . . .  » 100.50 » 101.51 

Discontulii » . . .  7— 10 %  pe anii.

Numere singuratice din „Gazeta Tran 
silvaniei“ se potu cumpăra în tutiinge 
ria lui Gross (în casa prcfecturei.)

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI."
se potü face de la 1 şi 15 a fle-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe ană
1

5? »  »

»

2 » 

4 y)

Se acordă abonamente şi lunare cu . 
Pentru România şi străinătate pe anii

»

12 îl. v. a.

6 „  „

3 „ »

1 » » 
36 franc! 
18 
9

Celu mai uşoru mijlocu de abonare este prin man- 
datu postalu. Abonamentele se plătescii înainte. 

Rugămu pe domnii abonaţi se binevoiescă a ne cla 
lămuritu adresa, ca trimiterea diarului se nu sufere nici 

cea mai mică întârdiere* Administraţiimea.

i  oe posta?!
Subscrişii au onore a aduce la cunoscinţa onor, 

publicu, că în piaţa Braşovului „Târguiţi Floriloru“ 326 

şi-au stabilitu unu depositu alii cunoscuteloru fabricate de

Postauu de lână neamestecatu
şi de culore v e r i t a b i lă  şi mărfur i  de modă

şi ne rugămu ele binevoitorulu concursă ală onor. pu

blică flindă gata a’lă servi câtă mai solidă. 

4—15 W ilh e lm  Scherg  &  Comp.
d B

21— 25 învitare de abonamentü la cele mai eftine diare române.
„ A m ie u l i i  F a m i l ie i44 diarfi beletristicii şi enciclopedicü-literarü — cu iluslraţiunî. Apare regulatü în 1 / 13-a şi 15/27-a di a fie-cărei lune în numeri câte 

2— 3 cóle; — şi publică : novele, poesii, romanurî, aventuri picante, impresiunî de căieloriă, studii sociali; — ariiclii scientificí mai alesü din sferâ economiei şi a higiénéi 
de casă. — »Sciri din lumea mare* cu preferinţă acelea, cari interesézá mai de aprópe societatea românescă, — „principia din viaţă şi notiţe de petrecere. Fie-care 
numérú este bogatü şi írumosü ilustratü. — Preţulii de prenumeraţiune pre anulü íntregü e numai 4 fl. pre Va anu 2 fi., pre 1li de anü I 11. v, a. — Pentru România pre 
anulű întregii 10 franci -— lei plătibili în bilete de bancă ori în timbre poştali.

„ P r e o tu lü  r o m a n i i .44 ţ)iarii bisericescű, scolasticii şi literarii. Apare regulatü în l-a şi 16-a di (c. n.) a fie-cărei lune, în numeri câte de 11/i — 21/2 cóle 
şi publică: ,articlii din sfera tuturora sciinţeîorfi teologice* — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastorali, dar mai alesü rituali, —  predice pre domineci, ser- 
bătorî şi diferite ocasiuni, mai alesü pentru ocasiuni funebrali, precum şi »schiţe de predici,« şi orî-ce amenunte aplicabili în predici, »cateehese« şi alte »învfyături 
pentru poporű, tractate pedagogice, didactice, studii şi recensiunî literare, sciri — din sfera bisericéscá, scolastică şi literară — Preţulii de prenumeraţiune pre anulü 
íntregü e 4 fl., pre Va 2 fl., pre 1/i I fl. —  Pentru România pre anulü íntregü 10 franci — lei, — plătibili în bilete de bancă ori în timbre poştali.

„ C ă r ţ i le  S ă te a n u lu i  K « m â n u .4i Pentru tóté trebuinţele poporului románü. Apare în fie-care lună câte una carte de 1— l 1/# colă — şi publică: »no
vele poporale, istorióre, fabule, poesii, anecdote, proverbii* şi alte »amenunte de învgţâtură şi petrecere, cunoscinţe de economiă, industriă, higienă ş. a., —  »sciri din 
lnmea mare« mai alesü acelea cari mai de aprópe atingü pe poporulü nostru. — Preţultt de prenumeraţiune pre unü anü íntregü e numai I fl. v. a., pentru România
2 franci 50 bani — plătibili în timbre poştali.

Tóté aceste trei diare deodată abonate costau pre anulü íntregü 8 fl. v. a., pentru România 20 franci — lei.

— Esemplare complete dela ínceputulü anului mai sunt câteva. ^ —

Aceia, cari vorü aboná tóté trei diarele nóstre, ori barem doué din ele, vorü primi îndată gratis patru portrete fórte frumóse.

IbT'u.rn.erí d.e pro"bă, se  trimit"u. grra/tis ori cu i.
A se adresa la: C a n c e la r ia  „ J ÍE Í ÍB U T IU 44 în Gherla (Szamosujvâr) unde se mai află încă de véndare următórele o p u r i  de  m in u n e  e ftine :

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. —  Ifigenia în Anlida. Tragediă în 5 acte, după Eu- 
ripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulfi 30 cr. —  Ifigenia în Tauris. 
Tragediă în 5 acte, după Eiripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Pretulü 
30 cr. — Branda séu hulita fatală. Schiţă din emigrarea lui Dragosü. Novela 
istorică naţională. Pretulü 20 cr. — Elfi trebue se se însore. Novelă de Maria 
Sehwartz, traducere de N. F. Negruţiu. PreţuM 25 cr. —  Secretele alor trei 
nopţi séu trei morţi vii. Romanü anglesü după Frankstein de Pamfiliu I. Gra- 
pini. Preţuttt 50 cr. — Hermán şi Dorotea după W. de Goethe traducţiune 
liberă de Const. Morariu. Preţulfi 50 cr. — Economia pentru scólele popor, 
de T. Roşiu. Ed. II, Preţulti 30 cr. — Petulantulü. Comediă în 5 acte, după 
August Kotzebue, tradusă de Ioanü St. Şiuluţtt. Preţulfi 50 cr. —  Nu mé uita. 
Colecţiune; de versuri funebrali urmate de iertăciuni, epitafie ş. a. Preţulfi 50 cr.

Amorîi şi dincolo de mormentii. Novelă de Ponson du Terail, trad. de 
N. F. Negruţiu. Preţulfi 30 cr. — Biblioteca Săteanului Românii. Cartea I., 
II., III., IV., cuprindfi materii forte interesante şi amusante. Preţulfi la tote 
patru 1 fi. — câte una deosebi 30 cr. — Biblioteca Familiei. Cartea L Cu
prinde materii forte interesante şi amusante. Preţulfi 30 cr. — Colectă de Re- 
cepte din economiă, industriă, comerciu şi chemiă pentru economi, industriaşi 
şi comercianţi. Preţulfi 50 cr. —  Apologiă- Discusiunî filologice şi istorice 
maghiare privitore la Români, învederite şi rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. 
— Partea I. Paulfi Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Şincai. Preţulfi 
30 cr. —  Renascerea limbei românescî în vorbire şi scriere învederită şi apre- 
ţiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broşura I. şi II. Preţulfi fie-căreia e 40 cr. — 
Ambele împreună 70 cr. —  Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unii volumfi 
de 192 pagine cuprinde 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţulfi redusfi (dela

Tote acestea 2 0  opuri deodatü procurate se dau cu pretulü bagatelü de »5 fl. 60  cr.

0CH1ANÜRI
(ve(Ji figură în „Leipziger Illustrirte Zeitung“ dela 5 Augustü)

escelente în câtü privesce tăria şi fórte curate, b inoc lu ri pentru csim pă şi pentru te a tru .

Celu mai renumiţii fabricanţii de lorniete (Jumelles) în Paris, Lepage, a vêndutü din aceste renumite ochianurî cu preţuri eftine mai 

multü de 100,000 bucăţi dându-le în comisiune tuturorü opticilom din Europa. Şi eu amii primiţii 100 bucăţi şi nu potü lăsa së tréca acéstá 

ocasine fără a recomandă onor. publicu aceste sticle elegante şi demne de preţulii lorii. Ele întrecü ca binocluri totfi ce până acum s’a vë(Jutù 

în felulü acesta, şi se potü cumpërà în doué mărimi cu piele fină şi cu curele pentru purtatu cu fl. 10— 12. In Anglia, Francia, Rusia şi 

Austria, din causa calităţii lorii aceste ochianurî se întrebuinţâză şi în armată.

Spre a vedé aceste sticle învită pe onor. publicü

SAMUEL IISCHER, 
opticü, strada Càlddrarilorü, JPursengasse Nr. 550.

Trămiterile în provincià se vorû face promptű şi décâ nu va conveni marfa se reîntôrce preţulü.

Totû în acelasï timpű recomandű şi instrumentele mele de op t i c ă ,  m a t e m a t i c ă ,  c h i r u r g i ă ,  precum şi aşezarea de telegrafe, 

d e  case şi t e le fo n u r i  cu preţuri fórte avantagióse. [


